

Filosofía felicista

Palabras de un pensador

Reproducimos las bellas ideas que van a continuación, tomadas de «El Diario Español» de Buenos Aires no solo porque lo agradecerán nuestros lectores, sino por tratarse de un escritor terulense que ha logrado especializarse en el estudio de la felicidad.

«Hay muchos hombres, millones de hombres en todas las escalas o categorías sociales y en todas las latitudes, tan sin conciencia de la existencia de la felicidad que no han podido formarse un concepto claro y categórico de lo que es «ser dichoso» o de lo que debe ser la dicha, y, por eso, unos, la buscan en la lotería; otros en el oro; aquel, en un matrimonio ventajoso; este en un cargo elevado, y todos pretenden encontrarla fuera de sí, como algo que ha de venir del cielo, de las estrellas, del azar o de la suerte, pero nunca del trabajo propio del esfuerzo personal, de la sabia y honrada dirección de las actividades individuales, de los merecimientos, de la abnegación, del sacrificio, de la perfección; en una palabra de la obra que a cada cual nos está encomendada, y de la eficacia y bondad de esa perfección y de esa obra.»

«¡Ah! Si el brillo del oro no deslumbrara la conciencia de los hombres y al par que lo acumulan aprenderían los ricos a ser ricos, a utilizar su poder en provecho de la cultura y del bienestar públicos, el mal negocio de «atesorar por atesorar» se convertiría en el mejor y más reproductivo de los negocios; porque si con trabajo se compraba el oro, con oro se compraría la felicidad. Eso sería la conversión del «hombre millon» en el «hombre feliz», lo cual es infinitamente más difícil que la conversión de San Pablo.»

El egoísmo lleva al hombre a la tumba, y, cuando se siente morir, deja lo que no puede llevarse para que los testamentarios cumplan o contrarien sus propósitos. Generalmente hacen lo que a ellos les conviene. Hay interpretaciones y leyes para todos los gustos; pero de todas suertes la sociedad no tiene que mostrarse agradecida a quien sólo se acuerda de renunciar a sus bienes al final de la vida; antes hay que aplaudir la sana tendencia a imponer fuertes tributos sobre las sucesiones hereditarias, a fin de que pase al Estado la riqueza improductiva.

Nunca la sabiduría tendrá para el hombre otro valor más grande que el de aplicarla a su felicidad. Tampoco, aunque lo tubiera, podemos ser sabios todos: pero no hay nada que nos impida ser felices cualesquiera que sea nuestros recursos, nuestras facultades de todo orden, nuestro origen, nuestra herencia, nuestra educación, nuestro puesto en el mundo o nuestro fin ultraterreno. Y así siempre podremos tener la seguridad, aun en plena desgracia, de ser lo que hemos sido, con tal de dirigir la vida en sentido distinto del que nos llevó a considerarla como una carga pesada a través del desierto.

GABRIEL ROMERO LANDA

LA ASAMBLEA DE AYER Pro ferrocarril Alcázar-Cuenca-Albarracín-Teruel

Mucho más tarde de lo anunciado, dió principio la Asamblea pro ferrocarril Alcázar-Cuenca-Albarracín-Teruel.

La animación es escasa. Únicamente asisten al empezar la sesión las representaciones oficiales. Poco después algunas sillas son ocupadas.

Preside el señor gobernador civil, ocupando la mesa el señor Valdemoro, el señor Conversa, alcalde de Cuenca; el señor Cepeda, alcalde de Alcázar y el presidente de la Cámara de Comercio de Cuenca.

El estrado lo ocupan el alcalde señor Vargas, los asambleístas señores Rubio, Hernández y Arizón, presidente de la Cámara de Comercio de Teruel, don Isidro Salvador; diputados provinciales y concejales de Cuenca y Alcázar y el secretario del Ayuntamiento de Albarracín, al frente de una nutrida representación de su comarca.

Abre la sesión el señor gobernador, quien saluda a los Asambleístas, les agradece su asistencia y promete su cooperación cerca de el Gobierno quien, dijo, está interesado en la pronta realización de dicho ferrocarril.

Cede la palabra al señor Valdemoro, quien igualmente, saluda a las representaciones oficiales y a la Prensa.

Dice, que esta es la tercera Asamblea que se celebra acerca de este asunto y que de él, hasta ahora, solo se ha conseguido el formar una liga fraternal en defensa de los intereses comunes a las tres provincias, como se ha demostrado ya con la celebración de la Asamblea para beneficiar la industria maderera.

La Asamblea de hoy, no es para indicar las conveniencias de su realización. De ello—añade—estamos convencidos, se ha de tratar de realidades, y en ello hemos ido de ligero. Hemos hecho un salto. La convocatoria de hoy no es pertinente a estas fechas. Se quiere tratar en ella de concesiones, las cuales no se pueden dar porque no se conoce el trazado y mal puede dar su opinión cada pueblo cuando no sabe el beneficio que le puede reportar. Es necesario antes, dar un proyecto y con arreglo a él obrar.

El dinero que esto ha de costar lo hay. Las Diputaciones y Ayuntamientos lo sabrán conceder. Y esto se ha de hacer de prisa aprovechando el verano, ya que los trabajos son difícil de hacer con el clima de invierno tan crudo.

Para conseguir esto, propuso el nombramiento de dos juntas, una en Teruel y otra en Cuenca integradas por los presidentes de las Diputaciones, Ayuntamientos y Cámaras de Comercio.

De estas juntas, cada una tendría su permanente, que sería la encargada de llevar los trabajos y convocar a los demás miembros. Después—terminó—ya vienen las ofertas de los pueblos y podemos presentarlos al Gobierno.

Sigue en el uso de la palabra el señor Lucas, abogado de Cuenca, quien en nombre suyo y en el de su Colegio saluda a todos y a sus compañeros de profesión en la persona del presidente de la Audiencia de Teruel.

Se manifiesta de acuerdo con el señor Valdemoro y recordó el

juramento hecho en Cuenca, de no cejar en la realización del proyectado ferrocarril, ya que es necesario y el Gobierno apoya a todos los pueblos.

El señor gobernador anuncia al señor Benítez, secretario de la Cámara de Comercio de Cuenca y diputado provincial, el cual se muestra acorde con el señor Valdemoro, haciendo la observación de que es peligroso tomar una determinación tan cierta, ya que una vez elaborado el proyecto, es posible que se encariñen unos más que otros y surjan los intereses, ocasionando una lucha como la surgida entre Valencia y Cuenca con el directo a Madrid.

Seguidamente hace uso de la palabra el señor Cepeda, alcalde de Alcázar. Lleva la representación de la Diputación de Ciudad Real. Saluda a los asambleístas y da su voto a lo dicho por los señores anteriores, con la modificación de que se nombre una sola comisión que se reúna en Madrid. Por su provincia, ofrece toda clase de ayuda y sacrificios.

El señor Conversa

A continuación habla el alcalde de Cuenca, quien pronuncia un discurso elocuente lleno de sinceridad y virilidad.

Recuerda la entrevista habida con el ministro de Fomento y el presidente del Consejo de Ministros, en la cual se interesaron vivamente por dicha mejora, cuyo interés no era pura cortesía, sino que señalaron ya su trazado en el mapa, dándose perfecta cuenta de su necesidad y de su utilidad.

Tenemos, pues, la ayuda del Poder público; qué conseguiremos nuestro propósito es bien evidente, y si no, demostraremos tener una alma de esclavos y a nadie tenemos que quejarnos.

Es preciso agotar todo lo necesario y posponer a todo su consecución.

Y si hay algún reglamento, algún artículo que lo prohíba, en nuestra obligación está el no obedecerlo, ya que no se funda en el bien, pues el obedecerlo sería un absurdo.

Dice luego que la Comisión se había de reunir en Madrid y que todos habíamos de ayudarla. No nos hemos de fijar en el número. Cuando se lleva la justicia y la razón no hay que fijarse en ese detalle. Ya vendrán después los demás.

Ofrece todo cuanto sea necesario. Toda clase de sacrificios; si es preciso se corta hasta el último pino, pero que se haga el ferrocarril.

El juramento hecho ante el señor obispo de Cuenca se ha de repetir aquí y yo prometo ir de pueblo en pueblo y pediré las concesiones, y se concederán terrenos, subvención y si falta algo, hasta se hará un recargo sobre la contribución territorial.

Durante su viva peroración fué interrumpido y al final escuchó numerosos aplausos.

La representación de Albarracín

El secretario del Ayuntamiento de Albarracín habla en nombre de su alcalde y de toda la Serranía. Dice que agradece el saludo y devuelve la visita que Teruel y Cuenca les hicieron. Toda la Serranía está interesada en el ferrocarril, ya que despertará su vida oculta, y no hace sus ofertas porque no conoce el proyecto, pero que una vez declarado, la Serranía concretará en cifras sus aspiraciones y sus ofertas.

El señor Vargas

Empieza diciendo que con el saludo que dirige cumple la deuda que tenía contraída con las representaciones allí presentes.

Se extiende en consideraciones respecto a la hora presente, que es de trabajo intenso y propone el nombramiento de una comisión gestora investida de plenos poderes, la cual, después de oír a los técnicos convoque a todos.

Puede ser integrada por los asambleístas.

Propone que el acta de todas las sesiones sea repartida a todos los Ayuntamientos interesados y que se nombre al técnico dentro de los de las respectivas entidades, Ayuntamientos y Diputaciones interesadas, o que se encargue el proyecto a un técnico español.

A continuación pide la palabra el señor Benítez, quien manifiesta toda clase de respetos hacia los señores Valdemoro y Vargas pero disiente de que se nombre a los asambleístas. (El señor Vargas; ni el señor Valdemoro, ni yo somos asambleístas).

Se les puede dar un cargo honorífico como intermediarios cerca del Gobierno, pero nada más. En Cuenca todos han dado su

opinión acerca del ferrocarril menos los asambleístas.

El señor gobernador se levanta a resumir los discursos y el señor Rubio le interrumpe.

Concedida que le fué la palabra dice que se levanta en nombre de los 3 asambleístas allí presentes y que él había también como español, como terulense y como concejal. Con este cargo pedí en el pleno del Ayuntamiento de Teruel que se celebrase esta Asamblea, en la que únicamente se había de tratar del ferrocarril, no de cuestiones personales.

Nosotros no pedimos un puesto, sólo queremos el ferrocarril, los honores para ustedes.

El señor gobernador resume y propone el nombramiento de una junta integrada por los presidentes del Ayuntamiento y Diputación de Cuenca, Teruel y Alcázar. Se acuerda y se levanta la sesión, retirándose a deliberar los señores nombrados y a los pocos momentos se reanuda la sesión.

El señor Conversa, explica lo acordado: a propuesta del señor Ruiz Pérez, diputado de Cuenca, dirigir un telegrama al Gobierno; pagar por partes iguales el proyecto; las concesiones de los pueblos se harán con arreglo a las mejoras que les reporte y el número de vecinos; la comisión se reunirá en Madrid siempre que lo pida alguno de sus miembros; las actas de las sesiones se enviarán a todos los pueblos; la comisión consultará al ingeniero señor Barrios respecto del trazado de dicho ferrocarril.

Después de la Asamblea

Los representantes de Cuenca, Alcázar y Albarracín, fueron obsequiados con un banquete en los jardines de la Estación.

Asistieron todas las autoridades.

Alfonso, siguiendo su costumbre, sirvió una espléndida comida con arreglo al siguiente

MENÚ. — Batremeses; Huevos Perigord; Pollos tiernos a la Chulindrón; Langostinos salsa Mayonesa; Solomillo a la Maitre d'Hotel; Ensalada; Helado Crema Arlequin; Frutas varias; Cap. al Curaçao; Café, Licores y Tabacos.

Junta Provincial de Abastos

Ampliando las circulares de esta Junta números 1.801 y 2.123 publicadas en los «Boletines oficiales» correspondientes a los días 27 de Abril y 17 de Mayo últimos, los señores alcaldes dispondrán que antes del día 15 del que cursa sean remitidos a esta presidencia los estados cuyos formularios se insertan en el «Boletín oficial», consignándose en los mismos los datos que se indican.

Como quiera que la mejoría a que este servicio se refiere ha de redactarse por esta Junta y enviarse a la superioridad antes de finar el presente mes, recomiendo la necesidad de que los referidos estados se remitan con la puntualidad debida.

Por la Junta de Abastos se ha entregado a la Asociación de Caridad 346,64 procedente del 25 por ciento de multas impuestas.

En el Teatro Marín

El festival de la Jota

El sábado por la tarde tuvo lugar, en el Teatro Marín, la fiesta regional de la Jota. Numeroso público llenaba la amplia sala de nuestro Teatro, deseoso de conocer la gran valía de cuantos elementos habían de tomar parte en dicho festival ya que todos ostentaban primeros premios en Concursos organizados en la ciudad del Ebro. El concierto, a cargo de la notable rondalla aragonesa, interpretó muy bien la vibrante jota de Bretón «La Dolorosa» y «La noche en Calatayud» del maestro Luna. Cristóbal Sánchez, de Torremocha y Manuela Liarte fueron aplaudidos en sus joticas, cantadas con verdadera afinación. La cantadora baturra nos dedicó las siguientes coplas:

«Lo mismo que se quisieron don Diego y doña Isabel, así quiere Zaragoza a los hijos de Teruel.»

Ni que decir tiene, que con una salva de aplausos fué acogido, el sentir de fraternal unión expresado en el cantar y que patentiza el cariño de ambas provincias ligadas por su historia, su tradición y sus problemas regionales.

Joaquín Numancia, otro cantador zaragozano de recio temple, puso digno broche a la canción anterior con estas dos, que son un poema de aragonesismo:

«Teruel estará orgulloso de su tipo de mujer, hay hermosura en su cara y firmeza en su querer.»

«Hay un largo camino desde Teruel al Pilar, pero lo suple el vinico, el corazón y el cantar.»

Pilar Gascón, la baturra castiza y bella, que une a los prestigios de su voz prodigiosa un sentimentalismo nada común, sintetizó la gloriosa historia de Aragón en esta copla:

«En Huesca nació la Patria y en Zaragoza la fe y el amor de los amores ¡ese ha nacido en Teruel!»

Los aplausos volvieron a sonar en la sala, convertidos en una ovación unánime que compartió con su joven paisano José Oro, primer premio del certamen de Jota de este último año. ¿Biogios? ¿Para qué; si ellos no los necesitan para triunfar en todas partes como han triunfado en Teruel?

Las parejas de baile, a la altura de los cantadores; aquellas estaban formadas por Pascuala Sanchó, de Albalat del Arzobispo, Alfonso Zapater, de Alcañiz, y por los niños Paulina López y José Ferrera, de Zaragoza.

En resumen; una fiesta brillante y que a decir verdad, a nosotros —aunque nos calificásemos de «vulgarotes» al rendir un tributo de pleitesía a nuestra bella fiesta regional — nos pareció el número mejor del programa de ferias.

El D. DE. T.

Vida de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7 / TERUFL —

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

Este número ha sido sometido a la previa censura



«BICICLETAS!» EXCEPCIONAL OCASIÓN

Para dar a conocer las marcas S. M. B. de fabricación francesa, garantizada, bicicleta tipo carreras, dos frenos, guarda-barros, manillar legítimo FRANCO-BELGA.

SE LIQUIDAN 100 BICICLETAS
al precio único de
150 PESETAS AL CONTADO

El que desee aprovecharse de esta oportunidad de adquirir UNA BUENA BICICLETA en tan económico precio, dirija su pedido sin pérdida de tiempo a

Arturo Seguí Tovar.—Calatayud

(Ventas al contado y a plazos)

NINGÚN REGALO MEJOR para los estudiantes en sus vacaciones de verano.

Predicar en desierto...

Han terminado LAS FIESTAS del 28

Una vez más han transcrito las fiestas, si así pueden llamarse; una vez más hemos creído que, por un momento, Teruel resucitaba de su indolencia, pero... como siempre, ha venido a sacarnos de nuestra abstracción la realidad, que en estos momentos no puede ser más desconsoladora.

No pretendemos, no hemos pretendido nunca, que San Fernando sea en Teruel, una representación de Santiago o el Pilar en Valencia y Zaragoza, puesto que los medios con que se puede contar no nos dan para tanto, pero lo que siempre hemos sostenido, es que de no haber una mano salvadora que venga a sacarlas del abismo en que se van deslizando con vertiginosa rapidez, la desaparición de las ferias es un hecho.

¿Para qué hablar, pues, de los festejos pasados, si en el caso de hacerlo no sería más que para censurar su organización?

No queremos que se nos tache de pesados, pero hay cosas que no se pueden omitir aunque nos impongan el antedicho calificativo.

Raro es el comerciante que no se queja de que las ferias no le han dado el rendimiento que otros años; esto, justo es confesarlo, pero no se lamenten, que no creemos tengan derecho para ello, que si es cierto (que no lo dudamos), que el ingreso en sus cajas no ha sido como en otros tiempos, no suponemos que reclamen por lo que de gravosos han sido los festejos para ellos, y si los interesados en que la feria prospere, no aportan su cooperación, todos podrán figurarse la esplendor de las fiestas y por ende su animación.

Nadie, pues, se lamenta de que las ferias decaigan y tiendan a desaparecer, a pesar de las repetidas veces que hemos llamado la atención, pero como suponíamos, hemos predicado en desierto.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas. Defunciones.—Pilar García Gómez, de 75 años, a consecuencia de endocarditis. — Cuevas del Siete. Emilia González García, de 10 meses, a consecuencia de gastroenteritis aguda. — Calle de la Parra. Matrimonios.—Julio Hernández García, de 26 años, soltero, con Inocencia Ortiz de San Román, de 27, soltera. — La Merced. Nacimientos.—Ninguno.

Embalador y Restaurador de Muebles Plaza de la Diputación, 5

Desde Monteagudo

Con gran animación han transcrito las fiestas que anualmente celebra este pueblo en honor de su patrona Nuestra Señora de los Angeles.

Tanto las fiestas religiosas como profanas se vieron en extremo concurridísimas reinando la alegría por todas partes.

El día 25 por la noche, en el salón teatro, dieron los aficionados una gran velada, poniendo en escena la bonita comedia, «El oro muerto» y el sainete «La casa del señor cura», siendo sus intérpretes muy aplaudidos.

El día 26 tuvo lugar la segunda representación del emocionante drama «Paz» y el divertido juguete cómico «La afición». El triunfo obtenido en estas veladas por todos los aficionados que tomaron parte, fué grande.

Amenizó las funciones la brillante Banda de Música de Alcalá de la Selva, la cual fué calurosamente aplaudida.

El buen tiempo también ha contribuido a dar realce a estas fiestas.

CORRESPONSAL

TRES GRANDES LIBROS JURÍDICOS

CALVO CAMINA (P).—Legislación, Jurisprudencia y Bibliografía sobre el Código civil, desde su promulgación hasta 1926. Anotadas en índice cronológico por el orden numérico de los artículos de este cuerpo legal.

Contiene esta obra todas las disposiciones legislativas y ministeriales, fechas de todas las sentencias, consultas jurídicas evacuadas en las principales revistas españolas sobre cada artículo insertos en las mismas, todo ello con indicación de los autores, páginas y publicaciones donde se encuentran.

El volumen en 4.º consta de 1.000 páginas, siendo su precio 20'00 pesetas en Madrid y 20'50 en provincias.

JEZE (G).—LOS PRINCIPIOS GENERALES DEL DERECHO ADMINISTRATIVO. Traducción y prólogo de CARLOS GARCÍA OVIEDO, 16 pesetas en Madrid y 16'50 pesetas en provincias.

HAURIU (M).—PRINCIPIOS DE DERECHO PÚBLICO Y CONSTITUCIONAL. Traducción de CARLOS RUIZ DEL CASTILLO, 18 pesetas en Madrid y 18'50 pesetas en provincias.

Los pedidos a las principales librerías y a

Editorial Reus

S. A. Editorial y de Enseñanza Casa fundada en 1852

Clases: Preciados, 1. Libros: Preciados, 6 Correspondencia: Apartado 12.250. Madrid

OFICIALES

y medio oficiales de cerrajería, se necesitan en casa Vda. de Matías Abad; Muñoz Degrañ, 1.

TARJETAS DE VISITA se hacen en la Imprenta de este periódico.

Hotel y Pabellones Fuente-Ensegures

BENASAL (provincia de Castellón)

Aguas sin rival contra la diátesis úrica (cálculos o mal de piedra, arenilla, gota, reumatismo, diabetes, etc.), así como enfermedades del estómago, hígado e intestinos.

Temperatura de agua, 11'25. Altura, 976 metros; sin igual para estación veraniega. Hotel de primera. Pabellones amueblados para familias. Cuartos modestos. Terraza, oratorio, agua corriente, luz eléctrica, garage, juegos lícitos.

Unicos establecimientos inmediatos al manantial. Combinación de autobuses con los trenes entre Valencia y Barcelona.

Informes y prospectos: DON FELIX BLANCO Alloza, n.º 4.—Castellón.

Centros Oficiales Ecos de sociedad

De Hacienda

Ha sido concedido un mes de licencia a doña Pascuala Mateo, auxiliar de la Administración de Rentas Públicas.

Se ha concedido prórroga de un mes al plazo posesorio al auxiliar a esta Delegación de Hacienda don Faustino Ruiz Pérez.

También se ha concedido prórroga de 15 días, al plazo posesorio de la auxiliar doña Adela Lengua Santana, destinada a esta Delegación de Hacienda.

Libramientos puestos al cobro por esta Delegación de Hacienda: Pasivas, 24 000 pesetas.

Gacetillas

La temperatura máxima de ayer fué de 24'8. La mínima de hoy de 11'6.

SUSTITUTO.—Se necesita un Practicante, para sustituir a otro compañero, por tiempo limitado. Los que deseen más detalles, pueden dirigirse al director de este periódico.

CLASES Bachillerato Elemental y Universitario, sección de Letras. Informes en esta Redacción.

PERDIDA de un reloj de pulsera, el pasado viernes, desde la Estación a la plaza de Carlos Castel. Se gratificará el encuentro en la Administración de este periódico.

VENTA de una trilladora, marca «Villar». Para tratar Antonio Andrés Muñoz, en Fuentes Calientes (Teruel).

Todos los días se tuestan y torrefactan los cafés que se venden en la chocolatería de T. Martín Lario, V. Francés, 16.

Precios tueste natural, desde 8'50 pesetas kilo a 11 pesetas. Torrefacto, desde 6'75 a 9.

Prácticos regalos a los consumidores.

OCASIÓN.—Se vende casa soleada de 4 pisos y bajo, agua corriente en todos ellos y excelentemente situada. Razón, don Nicolás Monterde, P. del Tremedal 1-1.º

VIAJEROS

Saludamos en esta redacción al acreditado comerciante de La Puebla de Valverde don José Fuertes Górriz.

— Para Jaraba salieron ayer las bellas estudiantes del Magisterio, Marina y Mercedes Martínez, y para Luco, Paquita Sancho.

— De Madrid, el joven estudiante don Luis Pastor.

— Para la ciudad de las flores, salió el médico don Julio Martínez.

— También marchó para esta ciudad el maestro nacional don Augusto Martínez.

— Se encuentra entre nosotros, con objeto de pasar unos días, don José Torán de la Rad, en compañía de su esposa doña Consuelo Peláez e hijos.

— Para Madrid marchó doña Fernandina Dolz de Espejo.

A la estación acudieron a despedirla sus numerosas amistades.

Ya llegaron los sombreros de paja, últimos modelos en casa de David Martín. Plaza de Carlos Castel, 38.

— Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo don Elías Garrido.

— Acompañado de su distinguida esposa, se encuentra en Teruel el médico don Francisco Gonzalvo.

— Pasa unos días entre nosotros, al lado de sus hijos los señores de Bello, nuestro querido amigo y compañero en la Prensa alcañizana, don Mariano Domenech.

— Reciba nuestro cordial saludo.

— En el rápido ha salido con dirección a Vichy (Francia) nuestro buen amigo Vicente Serrano.

ENFERMOS

Continúa en estado de suma gravedad, la respetable señora doña Eusebia Josa, viuda de Serrano.

Mucho celebraríamos no se confirmen los pesimismo que su salud inspira.

— En Valencia se encuentra convalenciendo de la operación quirúrgica, a que fué sometido, nuestro querido amigo don Manuel Bernad, siendo muy satisfactorias las noticias que se reciben del curso de su dolencia.

— Don Tomás Lozano, rico hacendado de Cedrillas, se encuentra delicado de salud. Deseámosle completo alivio.

VARIAS

El último viernes día 1 del actual, se celebró en el Círculo Mercantil el bai'e, con que anualmente obsequia a los forasteros que nos visitan en las ferias.

El salón animadísimo en el que sabresalían numerosas caras bonitas.

La orquesta incansable y la junta deferentísima con sus invitadas.

ENCONTRARA USTED una gran economía en sus impresos si los encarga en los Talleres Tipográficos de La Voz de Teruel

Esquelas de defunción en la imprenta de este periódico

Graduación de la vista

Llamamos la atención de nuestros lectores para que aprovechen la corta estancia en esta del reputado optometrista Mr. ARGE que gradúa la vista a sus clientes gratuitamente y les proporciona a precios económicos los cristales especiales del american optical C.º, apropiados y adaptados a cada vista.

HERNIA

Herniados: Pueden poner término a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados Aparatos «Tropical» que son impermeables al agua y al sudor lavables, fuertes y duraderos, adaptados por millares de herniados desesperados, realizan cada día prodigios, y procuran a todos los que los adoptan la seguridad, la salud, la perfecta y absoluta contención y la disminución progresiva de todas las Hernias, hemos tenido éxito en casos que otros han fallado, prueben nuestro método que les dará entera satisfacción.

Aparatos ortopédicos

Para corregir todas las Desviaciones de Pies y Piernas; Tumores Blancos en las Articulaciones; Parálisis infantil; Coxalgia; Deformados; Jorobados; Corses Ortopédicos reformatores de la Escoliosis. Mal de Pott, Desviaciones de la Columna Vertebral; Amputados, Brazos y Piernas Artificiales últimas creaciones; Calzados Ortopédicos y Aparatos Especiales para Piernas Cortas; Fajas Anatómicas para Señoras y Caballeros hechas rigurosamente a la medida, para Operados de Apendicitis, Hernias, Riñón Móvil, Eventraciones, Embarazos, Matriz, Obesidad, Aparatos especiales para Hernias.

SORDOS

Fuera todas molestias para oír que producen ruidos, zumbidos, etc. Alivio inmediato y reeducación de los oídos por los famosos aparatos especiales de Mr. Arce, que gradúa y adapta a cada caso de sordera el aparato adecuado que hace oír en el acto a todos sordos.

ADVERTENCIA: Vista la gran afluencia de clientes, es prudente no esperar a última hora.

Teruel.—Hotel Turia, lunes 11 y martes 12 Junio. (Hasta la una tarde).

Calatayud.—Hotel Muro, miércoles 13 Junio. (Hasta tres tarde).

Barbastro.—Hotel San Ramón, sábado 16 y domingo 17 Junio.

Huesca.—Hotel España, lunes 18 y martes 19 Junio.

Jaca.—Hotel Mur, la tarde del miércoles 20 y el jueves 21 Junio. (Hasta tres tarde).

Termas.—Fonda «La Juana», viernes 22 Junio. (Hasta dos tarde). Pamplona.—Hotel Perla, sábado 23, domingo 24 y lunes 25 Junio.

T.falla.—Hotel Comercio, martes 26 Junio.

Tudela.—Hotel Unión, miércoles 27 Junio.

Tarazona.—Fonda Calabia, jueves 28 Junio.

Calahorra.—Hotel Espinosa, viernes 29 Junio.

Logroño.—Grand-Hotel, sábados 30, domingo 1 y lunes 2 Julio.

Un colaborador del señor ARCE recibirá en:

Ariza.—Fonda Comercio, sábado 23 Junio.

Ateca.—Fonda Ramón Samper, domingo 24 Junio.

Daroqa.—Fonda «La Amistad», lunes 25 Junio.

Calamocha.—Fonda Central, martes 26 Junio.

Mora de Rubielos.—Fonda San Miguel, miércoles 27 Junio.

ARCE: A. el Sabio, 7. ALICANTE.

Banco Hispano Americano

Capital: Pesetas 100.000.000 Reservas: Pesetas 29.000.000

Casa Central: MADRID

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRE TAS al 3 por 100 anual

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO. Interés variable, según el plazo

SITUACIÓN DE FONDOS

CRÉDITOS, DESCUENTOS COMERCIALES

COMISIONES DE COBRO CHEQUES

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc., etc.

SE VENDE papel para envolver en la Imprenta de este periódico.

Toda persona de gusto píe de los vinos y coñac González Byass

Agencia de Seguros

Director: LUIS VALLINO GUERRERO V. Francés de Aranda, 2.—TERUEL

SUB-DIRECTOR para todo ARAGON de

UNION LEVANTINA

(Domicilio Social: Barcas, 2.—VALENCIA)

EL FENIX AUSTRIACO

Alameda de Alfonso XIII, 46.—Málaga

Gestiona SEGUROS DE VIDA - INCENDIOS - AUTOMOVILES - CARROS - ACCIDENTES DEL TRABAJO - INDIVIDUALES - ROBO - CRISTALES, etc.

Consultas y presupuestos para cualquier clase de seguro GRATIS

Deseo personas honorables y trabajadoras en todos los pueblos de ARAGON como Representantes, espléndidamente retribuidos.

V. FRANCÉS DE ARANDA, 2.—TERUEL

CALIDAD COMODIDAD



APARATOS DE CALEFACCION IMPRESCINDIBLES PARA LA CASA AEG. IBERICA DE ELECTRICIDAD, S.A. MADRID

SUCESOS

Suicidio

En Mosqueruela, cerca de un kilómetro de la masía «Más de la Pera», fué encontrado un hombre colgado de un pino con una cuerda. Hechas las diligencias necesarias, resultó ser Juan Fabregat Gargallo, de 30 años, soltero, natural de Linares y vecino de esta villa. Ignorándose las causas que le motivaron adoptar tan fatal determinación.

Muerta por un rayo

En Moscardón cayó una chispa eléctrica en el domicilio del matrimonio Pedro Sánchez Soriano y Manuela Murciano Ibáñez. La chispa se introdujo por el lado superior izquierdo de una bodega, en el momento en que penetraba en ella para recoger una cesta de verdura Manuela Murciano, de 66 años, recibiendo toda la fuerza en la cabeza, brazo derecho y costado del mismo lado, quedando muerta en el acto.

La primera en encontrarla fué su hija política Aquilina Royuela, la cual, en compañía de una hija legítima de la víctima, lograron apagar las ropas que estaban ardiendo.

Un niño ahogado

En Cañigral y en una balsa formada por unos arroyos que atraviesan los linderos de dicho pueblo, pereció ahogado el niño Herculano Gómez Jiménez, de 18 meses.

El suceso ocurrió de la siguiente forma: con objeto de ir a labrar la madre de la víctima, encargó que la cuidara su hija Isabel, la cual se durmió y al despertarla su madre y preguntarle por el niño, no supo darle razón. Después de media hora de buscarla lograron encontrarla en la balsa.

Desgracia

Agustín Moya Guillén, natural y vecino de El Pobo, de 23 años, sobre las doce horas de ayer y cuando regresaba del campo con dos caballerías, al llegar al cruce de caminos de la masía de Santa Ana, de el Pobo y Allepuz, y la partida denominada «Quionero», también de El Pobo, fué muerto instantáneamente por una chispa eléctrica, habiendo sido testigos presenciales dos convencidos suyos que se hallaban apacentando ganado.

Un herido

En Ojos Negros, estando reunidos varios vecinos, entre ellos Pablo Esteban Villén, de 21 años, y Benjamín Rubio Muñoz, dijo el primero al segundo que tenía el cuchillo recién afilado, y el segundo también dijo que lo tenía, y en broma, empezaron a simular una riña, y en un descuido de Pablo alcanzó con el arma a Benjamín, produciéndole una herida inciso punzante con salida del paquete intestinal en la región hipogástrico izquierda de pronóstico grave.

El herido fué trasladado a su domicilio por varios amigos y el autor se presentó al Juzgado municipal.

Atropello

Esta mañana, sobre las once y media, un automóvil de viajeros, que hace el servicio diario de Teruel a Ademuz atropelló a la vecina de San Blas Felisa Herrero Navarrete, de 36 años de edad, casada. El conductor llamado Juan Cobo, acto seguido, condujo a la atropellada al Hospital Provincial en el que se le hicieron las primeras curas, padeciendo luxación en el hombro derecho, fractura de la pierna derecha y erosiones múltiples.



Recordatorios de 1.ª Comunión

Encontrarán los modelos más bonitos y más nuevos a precios muy económicos, en la imprenta de

La Voz de Teruel
Plaza de Bretón, 6

**Lea usted
"LA VOZ"**

PELUQUERIA DE SEÑORAS

- DE -

Pilar Gracia López

Sucesora de *Pelegriñ Gracia López*

Ondulaciones Marcel :: Corte de pelo en todas formas :: Lavados de cabeza con secadores eléctricos :: Sección de postizos de todas clases. Perfumería surtida con todas las mejores marcas extranjeras y nacionales.

Calle de San Juan, núm. 49. - TERUEL

Chocolates MUÑOZ

FABRICACION DOTADA DE TODOS LOS MODERNOS ADLANTOS DE ORDEN TECNICO, BASADOS EN LA MAS ESCRUPULOSA HIGIENE

Chocolate familiar, fino, estilo suizo, almendrado y fondant

De venta en todos los pueblos de la provincia. Exportación a todos los puntos de la península.

DESPACHO:

Plaza de Carlos Castel, 35-37

FABRICA:

Venerable Francés de Aranda, 2-10

Para la venta exclusiva de las famosas motocicletas inglesas

B. S. A.

de 1,74 HP. hasta 9,86 HP.

dirigirse al

Representante General

Poul Thernberg

Rosellón, 198.-BARCELONA

Información Telefónica

Servicio combinado con «La Voz Valenciana»

Conferencia 5 tarde

DEPORTES

(Combinado con Valencia)

El resultado del partido Italia-España

Amsterdan. - Con gran animación se realizó el segundo encuentro entre los equipos de futbol Italia-España.

El Stadium estaba imponente.

Los dos equipos al aparecer son ovacionados.

Empieza el juego, y el primer tiempo termina con 4 tantos a favor de Italia.

El resultado final fué de un tanto a favor de España por siete de los italianos.

TOROS

(Combinado con Valencia)

Villalta corta dos orejas y el rabo

Valencia. - Se lidian toros de Abente antes Montoya: Los cuatro primeros resultaron mansos y los cuatro últimos regulares, Valencia II, estuvo regular en su primero y bien en su segundo del que cortó la oreja.

Villalta tuvo una gran tarde; estuvo muy voluntarioso y muy valiente toda la tarde, en su primero fué muy ovacionado y en su segundo realizó una gran faena de muleta, que fué amenizada por la música y mató a volapié neto. Le fueron concedidas las dos orejas, el rabo y dió la vuelta al ruedo.

Chaves, en su primero indeciso y en su segundo bien.

Enrique Torres, en el cuarto de la tarde, no pasó de regular, pero en el

último estuvo muy bien, cortando la oreja.

Barcelona

Seis toros de Santa Coloma, dos de Montalvo.

Alternan Gallo, Freg, Pedrucho y Barrera.

Gallo hizo de todo, bueno y malo.

Freg cortó una oreja.

Pedrucho, bien en su primero, obteniendo una oreja; en su segundo fué ovacionado.

Barrera bien en su primero y regular en el segundo.

Teatro Marín

Las zarzuelas puestas durante estos días en nuestro Teatro Marín, son de sobra conocidas, para relevarnos de componer, no ya una crítica; sino hasta una reseña de las mismas. No vamos ahora a descubrir «La Tempestad» o «Juegos malabares», basta por consiguiente mencionar que todos los intérpretes fueron muy aplaudidos, y que el público llenó el teatro, destacando las señoritas Espinosa, Torres y Saturnini y los señores Peñalver y González.

Una advertencia a Valentín González, comediante de rancia y alta prosspia y cuyo nombre figura entre los preeminentes en la historia de la zarzuela.

«La verbena de la Paloma» es una verdadera joya, honra y gloria del género chico español, algo más, es la obra cumbre de aquel, y por consecuencia debe ser sagrada para cuantos la interpreten. Cabe buscar el efecto, de más o menos gusto y arte en las zarzuelillas del momento, pero apayasar y prostituir «La verbena» es digno tan solo de una repulsa enérgica, por eso a usted don Valentín González, que sabe el respeto que la obra de Bretón merece, suplicamos en nombre del arte, ponga su veto a las *morcillas* y *payasadas* del tercer cuadro, que aún en el último villorrio de España no pueden tener justificación.

Esta noche tendrá lugar la última función de abono, poniéndose en escena la bonita zarzuela «El Rey que rabió».

Mañana y para despedida de la compañía, se representarán las obras «Bohemios» y «La Corte de Faraón».

Esta función será a beneficio del público, pues los precios que regirán para la misma son de cuatro pesetas butaca y una peseta entrada general.

Para trajes, sombreros y gorras, David Martín.

Carlos Castel, 38.

Vea V. nuestra información de 4.ª página

Bibliografía

La Farsa

Muñoz Seca, el gran autor cómico, vuelve a regocijar a los lectores de esta popular publicación con su divertidísima comedia *La cura*, en colaboración con el aplaudido autor argentino don Enrique García Velloso.

La curase estrenó recientemente en el teatro Lara con un gran éxito de risa, y el público aplaudió largamente sus situaciones hilarantes y sus chistes de la espontaneidad y la gracia que es patrimonio de don Pedro Muñoz Seca.

El lector de *La cura* pasará un rato divertidísimo con su lectura, pues leída no pierde nada de su gracia escénica.

La Pantalla

en su número de esta semana publica:

Portada de Manuel San Germán; contraportada y biografía de Madge Bellany; interviú con Manuel San Germán; actores españoles en Hollywood: Mirra Casajuanay Antonio Cumellas; Congreso español de cinematografía; el cine en París; cómo se hace una película española, la mantilla española en Hollywood; cómo se hace un escenario; la venenosa; últimas noticias de Madrid y Barcelona y sus habituales secciones de buzón cinematográfico, nuestros lectores dicen, etc., etc.

Diez y seis grandes páginas en huecograbado, 20 céntimos.

«La Semana Gráfica»

La interesante Revista valenciana «La Semana Gráfica», acaba de ponerse a la venta.

Siguiendo el plan que se trazó desde su aparición procura en cada número llevar el convencimiento de los lectores que mejora cada vez más.

Como figura de la semana lleva una página artística del aviador italiano De Pinedo con su escuadrilla de aviones, las exposiciones de los pintores valencianos Genaro Palau y Claros, una página central con hermosos grabados de los Hervideros de Cofrentes con motivo de la inauguración de la capilla y de un gran comedor.

Ora página con la sucursal del Banco de Valencia en Alcira, la visita regia a Salamanca, el repar-

to de los premios del Concurso lípico, banquete al presidente de Lo Rat Penat, y lo más interesante de la Región, España y el Extranjero.

El texto lleva una página dedicada a la «Segunda Taula de poesía» con versos de los poetas que a ella concurren, dos páginas de Sarthou Carreres dedicadas a «Mar y Cel», y las secciones de toros, ajedrez, futbol, etc, etc.

Su precio 30 céntimos.

Los vinos y coñac González Byass, son los preferidos por el público.

El AS de los chorizos

LINO URUÑUELA Baños del Río Tobia. - Rioja.

Chorizo riojano, puro lomo

Los consumidores de buen gusto, podrán adquirirlos en los establecimientos de los señores don Tomás Gómez, don Santiago Gala y don Andrés Pescador.

LA VOZ DE TERUEL es el periódico local que en menos tiempo ha logrado el mayor número de lectores.

Es el periódico de mejor información.

Es el preferido de los anunciantes, por su gran circulación en la provincia y en la región.

Es el que leen todas las clases sociales.

Es el constante defensor de todo interés y progreso provincial.

Precios sin competencia en sastrería y sombrerería, David Martín.

Teléfono de «La Voz» 123

Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.

= SANTIAGO ANDRÉS =

TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN: Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120. Amargura, n.ºs 9 y 11

Peluquería de señoras

DE FABIAN NAVARRETE

Corte de pelo. - Lavados de cabeza. - Mis en plis. - Ondulado marcel. - Tintes. - Hennes. - Cataplasmas. - Decoloraciones del cabello.

A CARGO DEL ESPECIALISTA H. LOPEZ

Gran surtido en objetos de tocador

Plaza de Carlos Castel, 6. - Principal: Separado del Salón Peluquería de caballeros.

En la Farmacia de L. Pomar, Costa 3, se vende LAS VEINTE CUBAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



que curan radicalmente SOLO CON PLANTAS la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones, (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.), las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro «LA MEDICINA VEGETAL» que entregan gratis a quien lo solicita.

La novillada de Feria

... y cuando hay toros, no hay toreros

De los tres diestros que torearon ayer en nuestra plaza, al único que conocíamos era al «Niño de Teruel», los otros dos, tanto «Gitanillo de Teruel», como Angel Romance, eran una novedad para nosotros.

Lo mismo unos como otros, pudieron acreditarse ayer como toreros—sies que lo hubieran sido—tropezaron con una novillada, como quizá no se la vuelvan a encontrar, en su larga o corta carrera taurina; el señor Santos mandó una corrida muy igualada, los novillos todos eran ya de respeto, algo descaradillos de cabeza, pero todos bravos, que se confían con codicia el capote, doblaban bastante bien y a pesar de que los peones abusaron de los capotazos y del toreo a dos manos, no llegaban con grandes dificultades al último tercio.

Desde luego, que el que se mostró como más torero fué el «Niño de Teruel» se puede apreciar que ha aprendido algo, pero todavía la fruta esta verde y no sabemos lo que tardará en madurar; con el capote lanzó algunas veces quieto y bien pero en la mayoría de ellos, terminó comprometido y en algunos tropicados; lo que más le perjudica a Ortubia es esa cuadrilla de fanáticos amigos, que aun no ha abierto el capote ya estan aplaudiendo a rabiar, sin darse cuenta que en nada le favorecen, y un consejo, amigo Ortubia no hay que hacer caso de esos aplausos y hay que ir más al toro, una faena de muleta no se compone de pasosuelitos, aunque estos sean bastante aceptables, hay que llegarle al toro, consentirle lo que sea necesario y torear a ser posible sin enmendarse, y en el mismo terreno, pero eso de dar un pase y por que esos inteligentes aficionados a que antes hemos aludido aplauden, pararse para oír la ovación y dejar que el toro se marche, eso le perjudica de forma extraordinaria y hara que nunca pueda hacer una faena completa, hay que ir más al toro, no dejarle que se marche quasi la cosa lo merece ya vendrán luego los aplausos y entonces es cuando mejores saben, cuando ya la faena está terminada y el toro ha rodado muerto por la arena.

Con el estoque, sin llegar a dominar esta suerte, también ha progresado, ya no suelta la muleta como era fea costumbre en él al entrar a matar, pero le falta saber jugar la mano izquierda para marcar la salida y evitar así el que unas veces salga tropicado y otras el que no pase de la cara. En su segundo sufrió un formidable revolcón, saliendo con la media rota, y desde dicho momento se le acabó el gas, tirando alíen y a terminar lo más pronto posible.

Sus incondicionales una vez más dieron la nota cómica sacándolo en hombros ¿Ortubia por que consenties eso, que tan poco te favorece?

Gitanillo de Teruel

Ya hemos visto torear a este diestro—bueno esto es un decir—y francamente casi no sabemos que decir de él, valor sí, mucho valor, el que ustedes quieran y algo más, y aun cuando esta es una de las condiciones primordiales para ser torero, no es la suficiente, hay también que saber torear, y ayer quizá por el forzado desentreno o quizá porque no sepa, el caso es que se nos mostró bastante ignorante; con el capote no sabe tomar a los toros y por lo tantomucho menos darle salidas, todos sus lances tuvieron por remate o el porrazo, o el salir per-

seguido, unicamente en su segundo dió unas verónicas bastante buenas, que se deslucieron por falta de terminación; con el trapo rojo estuvo a la misma altura mantazos y nada más fué lo que dió, y aprovechando el viaje del toro, le salió algún pase, con el estoque, todas las veces entró a matar recibiendo, recibiendo muchos trompazos, y en su primero después de pinchar bastante regularmente intentó el descabello, haciéndose verdaderamente pesado; en su segundo ya que no había hecho otra cosa, se jugó la piel al entrar a matar, y como tampoco juega la mano izquierda a pesar de cobrar una soberana estocada, salió encunado y con un gran palotazo.

Angel Romance

Hemos de decir de él, lo mismo que de Gitanillo, que si no aprende más, no llegará muy allá, ahora que este se nos mostró más apatico, más medroso, con menos ganas de intentar hacer cosas salió a la plaza como podía haber salido de paseo, torear cuando lo hizo no fué más que a la defensiva, como cumpliendo una pesada obligación que le hubieran impuesto; y si al empezar la carrera, le falta afición no progresará gran cosa, al menos ese es nuestro modesto parecer, pues creemos que lo que menos se les puede pedir, es afición, mucha afición.

A igual que sus compañeros recibió gran número de porrazos, y con el estoque casi ignora lo más elemental, mató a su primero de varios pinchazos y a su segundo tuvo la suerte o la habilidad, cazarlo el momento que daba un salto de carnero.

Coralito y la incultura del público

En el segundo toro de Gitanillo de Teruel, se arrojó al ruedo un espontáneo, que resultó ser Coralito—otro diestro turolense del que se hablaba como futuro emulador de las glorias de Cuchares—y por lo que vimos, adios otra esperanza taurina que se desvaneció un pase recibió varios porrazos, pidió perdón a la Presidencia y finalmente fué detenido por la policía.

Muy acertada juzgamos la decisión de la presidencia al no otorgar el perdón pedido y censuramos de verdad, la incultura del público, que arrojaba piedras, silbaba y vociferaba por la detención de Coralito y conste que quienes así protestaban, no pertenecían solo a una determinada clase social que quizá por su incultura se les puede perdonar muchas cosas, sino también individuos que presumen de aficionados y de muy enterados.

VERONIA

El peso de los novillos

Primero, 167 kilos; segundo, 186; tercero, 157; cuarto, 168'5; quinto, 156 y sexto, 162

CONSTRUCTORES!

EL ACREDITADO
Cemento SANSON
que ha ocupado un lugar preferente en el campo de la construcción, lo expende
PABLO UTRILLAS
Pl.ª de Carlos Castel, 23.-Teruel
ALMACENES:
Calle de San Francisco (frente al Cuartel)
CEMENTO SANSON
CAL HIDRAULICA

Beba usted coñac González Byass

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA FUNDADO EN 1880

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

321.975.519'33 pesetas importan los capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1927

¿Ha pensado en el porvenir de su familia si usted fallece? Una operación en el Banco Vitalicio de España le llevará a usted la tranquilidad que proporciona el deber cumplido y a los suyos el bienestar que les desea.

Cree usted un capital o una renta a su familia. No olvide que mañana pudiera ser tarde.

Consúltenos sin ningún compromiso, llenando este cupón:

Nombre y apellidos _____
Estado civil y familia _____
Profesión _____
Edad _____
Capital que se desea asegurar _____

Delegado en Teruel: **Juan González Gómez**
Joaquín Arnan, 10, principal

Subinspector provincial: **José Colás Aguilar**
Joaquín Arnan, 10, Duplicado, 2.º

Delegado en Alcañiz: **Carlos Agudo Cruz**
Alejandro, 2

Torre de Arcas MILITARES

Velada infantil

El diecisiete del corriente festividad de «La Ascensión del Señor», los niños y niñas de las Escuelas supieron dar, como saben hacerlo, una nota simpática con la repetición de otra velada infantil a la que asistieron las autoridades y numeroso público, distinguiendo entre el doña Trinidad Sastre, maestra Nacional de La Fresneda que vino a celebrar la fiesta onomástica de su sobrina doña Ascensión de la Pardina, competentsima maestra de este pueblo; señorita doña María Clausell, maestra de Monroyo; señorita Cinta Rubio, hija del maestro del mismo pueblo; doña Eduvigis Conesa y su simpática hija Josefina Blázquez acompañadas de su primo Rafael, también de Monroyo, que pasaron a festejar a la señorita de la Pardina y a la vez honrar la labor de los pequeños.

La velada resultó brillante en todos los aspectos, no pudiendo exigirse más de las pequeñas criaturas en el delicado arte que ofrecieron, dándose fin con el patriótico canto de la canción del soldado destacándose en escena un cuadro admirable que despertó los sentimientos de todo buen español al ver desplegada la enseña de la patria.

El público puesto de pié y desabierto correspondió con sus aplausos justos, justísimos a la labor de todos.

Lo recaudado, aunque sea poco, se destinará para material de enseñanza, y fines culturales.

Mil plácemes a los organizadores y... ¡Siempre adelante!

GERMÁN SEGUEA.

30 Mayo 1928.

Gumersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola
Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5

TERUEL

Severo Gracia

- SASTRE -

Participa a su numerosa y distinguida clientela, haber recibido las últimas novedades en géneros para la presente temporada.

PRECIOS INCREIBLES

Plaza de Emilio Castelar, núm. 1. - TERUEL

Se confeccionan trajes de luto en ocho horas.

Figuras del Marín

Un rato de charla con Rosita Torres, Pilar Saturnini y Luisa Espinosa

Es la hora en que los maquinistas trabajan en el escenario, a la luz un poco tímida y como avergonzada de sí misma, que a través de los soberbios cortinones del anfiteatro viene a herir el tinglado de la farsa.

En el silencio del teatro, el repiqueteo de los martillos tiene algo de funambulesco, tristemente monótono. Los viejos palacios, los jardines floridos, los delicados salones, que a la noche, al sentirse acariciados por el torrente luminoso de la batería, impresionarán al espectador, como soberbios recintos dignos de la magnificencia y el lujo, gran señor de algún dux veneciano, o el parque ensañador en que vayan a dormirse las quimeras de alguna damita ruborosa que escuchara la punzante ironía de un madrileño abate del Rey Sol, o el cuartito coquetamente perverso de un snob moderno que aprendiera el arte de la galantería en el smoking-room de algún Palace mundial, perdida la alucinación del engaño, aparecen con la desnuda pobreza de un papel manchado de esos chafarrinones imaginativos del pintor decorador que sabe del efecto y del poder imaginativo.

Juanito González y yo, contemplamos un instante el afanoso trabajar de la tramoya; nos permitimos una frase vulgarota, a fuerza de ser infinitamente repetida, sobre el convencionalismo teatral y penetramos en los cuartos de las artistas.

Una pregunta que tiene algo de indiscreta y mucho de comprometedora, relativa a la música moderna.

Rfe Pilar Saturnini con una risa clara impregnada de malicia pero libre de pecado, en tanto Rosita Torres nos escudriña grave y silenciosa tras un rápido relampago de sus pupilas, pálidas chispas que se encienden instantáneas para morir apagadas bajo el chorro de una suave ironía y Luisa Espinosa hace un gesto enigmático, como de una mujer que tratara de descubrir la imagen de un ideal que no llegaranca.

La risa burlona de la Saturnini el pilluelo travieso que tiene el aire de un paje malicioso, la ironía encantadora de la Torres, delicada como una tentación vestida de muñeca; y el silencio acaso delicadamente desdeñoso de la Espinosa, la cantante toda fuego, nos convencen pronto de lo inútil que es buscar el enigma de una respuesta.

Insistimos de nuevo. ¿Cual es su actriz favorita?

Rápida como siempre, esta vez la Saturnini va a contestar; pero queriendo mostrar una falsa perspicacia nos adelantamos a ella. ¿Verdad que Loreto Prado?

Debo advertir a usted amigo Harry, replica la graciosa tiple, que sólo la ví trabajar dos veces; y de nuevo el encanto de su risa se desborda por el cuarto y a nuestros ojos se desvaneció su figura para aparecer la de una mujercita alada y picaresca que ondulaba en el lienzo animado y sutil de un pintor galante.

Quizás Felisa Herrero, acaso... y Luisa Espinosa, como arrepentida de una confesión, calla otra vez, pensando, sin duda, para lo íntimo de su corazón, que en el divino arte no hay predilecciones.

La Galli Curci, murmura más bien que habla, Rosita Torres, y sin saber porqué, sospechamos que su imaginación vuela un momento más allá del oro falso de las bambalinas, acariciada por el trino enervador de un pájaro mu-

Volvemos a indagar. ¿El arte colma todas sus ambiciones?

Rosita Torres, como si desparata de un letargo enervador dice sincera: Para mí el sublime arte es el del amor allá donde no llega el más pequeño eco mundano. Asienten la Saturnini y la Espinosa, pero aun faltando a la elemental regla de galantería contradecimos tal opinión, que se nos figura falsa, diciendo: «El artista sólo puede amar el aplauso; el aplauso que encadena y fascina; el aplauso, que vale más que el oro».

Protesta Rosita y el relampagueo de sus pupilas brilla esta vez con el fulgor trágico de las hechiceras dominadoras de hombres, insinúa algunas palabras Pilar, en las que se trasluce su modo de ser campechano, y hablan los ojos de Luisa añorando las noches de gloria.

Frívolamente y tras una discusión acerca del amor y el aplauso, goloseamos en esas pequeñas trivialidades del momento actual. ¿Qué concepto les merecen los pollos bien?

Ahora la respuesta brota al unísono de las tres bocas: Como pollos, con tomate quizás quedan pasar, pero con pantalón chanchullo no hay estómago que los ligiera, y como bien... estan bien para matarlos.»

Insistimos sobre un tema profesional. ¿Cuál es su obra predilecta?

«Doña Francisquita», «La fiesta de San Antón» «El Anillo de hierro», etc.

Cortamos la vivacidad de Luisa Espinosa, que se deja arrastrar por el entusiasmo de su vocación.

Todas las de lucimiento, dice escuetamente Rosa Torres.

Donde me aplauden, susurra Pilar Saturnini.

La charla animada, prosigue y en ello cada una de esas tres triples pone un poquito de su corazón. Luisa Espinosa, el fuego de su alma ávida de emociones; Rosita Torres, la fragilidad de su sentimiento; Pilar Saturnini, la fácil donosura de su encantador parloteo.

Ahora en plena representación aparecen las tres radiantes en la escena. Piruetea graciosamente femenina y gentilmente burlona Pilar Saturnini, sollozan las cadencias dulces y sentidas de Luisa Espinosa, graciosamente aladas y pizpiretas las notas atrevidas de Rosa Torres, tienen como un acento sentimental, y los espectadores subyugados por el arte de estas tres triples que tienen un encanto delicioso, rompen en su aplauso unánime, sincero, clamoroso, que es como la ofrenda de un ramo de rosas deshojado entre sus pies.

HARRY LUCCENT

Bar LA SEVILLANA

(Antes EL TORICO)

Calle San Juan, n.º 65

PRECIOS DEL VERMUT

Sólo, 0'20 cts.; con banderilla, 0'30; con aceitunas, 0'35; con anchoas, 0'35; con patatas, 0'45; con navajas, 0'50; con almejas, 0'50; con mejillones, 0'50. Vermut Cinzano, 0'30.

BOCADILLOS VARIOS

Vino clarete superior a 0'50 ptas. litro.